



Внутренний диалог о том, КАК **ПРОНИКНУТЬ В СЕРДЦА** НАШИХ ДЕТЕЙ

*Хотите, чтобы ваши дети чувствовали себя по-настоящему любимыми?
Тогда воспользуйтесь самым главным примером таких отношений в Библии*

Мы часто обнимаем своих детей, учим их, что такое хорошо и что такое плохо, водим на спортивные секции и занятия по музыке — и все это бесспорные признаки нашей искренней любви к ним. Но как узнать, достигает ли наша любовь их сердец?

Такой метод есть. Нужно просто рассматривать этот вопрос никак иначе, кроме как с позиции самого Бога и Его любви к нам. Понимание того, как Бог относится к Своим детям, позволяет затем применить тот же принцип к нашим детям, чтобы стать к ним ближе.

Почему начинать стоит с этого? Просто мы не способны любить самых «ближних своих» до тех пор, пока не поймем, как любит нас Бог. Прежде чем пытаться удовлетворить нужды своих детей, мы должны вспомнить и вновь пережить то чувство трепета и восторга, когда Бог восполняет наши нужды. Только тогда мы поймем, как передать своим детям Божью любовь.

Дэвид Фергюсон

Кроме того, поскольку Бог является идеальным отцом, задумывайтесь о том, что Он делал. Например, в самый первый день земного служения Христа небеса раскрылись, Дух Божий сошел и Отец сказал: «Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение...» (Матф. 3:17). Часто ли мы ободряем подобным образом наших детей в начале их важных дел?

Итак, мы можем стараться проявлять любовь к своим детям точно так же, как Бог проявляет ее к нам. Не так давно я беседовал с одним папой, который все силы и время отдавал своей работе, не выходя из офиса по 70—80 часов в неделю. Он сказал мне: «Я чувствую себя там гораздо более комфортно, чем дома. Я знаю, что должен делать, и могу спокойно управлять и планировать. Но когда я прихожу домой, я даже не знаю, как

должен вести себя папа». Я сказал ему: «Почему бы вам не делать то, что Бог-Отец делал для Своего Сына?»

Вернувшись домой, этот человек подошел к своему шестилетнему сыну, который играл во дворе, и сказал: «Знаешь, сегодня мне напомнили, что я могу гордиться тобой и что я тебя очень люблю». Он обнял мальчика и потом пошел в дом сказать то же самое своим остальным детям. Можете представить, какое это имело воздействие на малыша? Он недоуменно стоял во дворе, думая: «Что же я сделал такого, чтобы заслужить эту похвалу?» Конечно же, ничего. Он просто был сыном.

Когда мы смотрим на Божий пример, то понимаем, что Иисус был совершенным Сыном. Как воспользоваться этой идеей нам — земным, несовершенным родителям, чьи дети могут иногда быть трудновоспитуемыми?

В Библии говорится много о том,

что лежит в основе мотивации хорошего поведения: «Ибо любовь Христова объемлет нас...» (2 Кор. 5:14). Не свод правил и не страх Божьего наказания руководит нами, а эта всеобъемлющая любовь Христа, которая держит наши поступки и нас самих под контролем. Даже когда наши дети становятся «трудными», все снова-таки возвращается к любви. Ни что иное как моя любовь заставляет детей следовать правилам и поступать наилучшим образом. Точно так же, как любовь Христа заставляет меня следовать его правилам в моей жизни.

Но как найти в Божьей любви определенный подход к своим детям?

В этом поможет осознание того, что Бог взаимодействует с нами, восполняя наши нужды, и мы переживаем Его любовь, когда Он восполняет их. Из этого следует, что лучший способ проявления любви к детям заключается именно в удовлетворении их нужд. Всякий раз, когда Господь восполняет нужду в моей жизни, я могу быть уверен, что эту же нужду я должен попытаться восполнить в жизни моих детей. Какого рода нужды это могут быть?

Начнем с любви. Мы в состоянии любить других только потому, что Господь вначале возлюбил нас (1 Иоан. 4:19). Я знаю, что Бог восполнил мою нужду в любви, поэтому мне доставляет удовольствие любить других. Но это только начало. Мы все нуждаемся в прощении, и Бог снова-таки восполняет эту нужду (1 Иоан. 1:9). Мы нуждаемся в приятии, и Он заботится об этом (Рим. 15:7). Мы нуждаемся в утешении, и Он обеспечивает его (2 Кор. 1:3-4). Бог ободряет меня (Рим. 15:5). Он посылает мне поддержку, в которой я нуждаюсь (Гал. 6:2). Что бы Бог мне ни послал — любовь, прощение, приятие, утешение, ободрение, поддержка, — я должен передать это своим детям. Бог восполняет наши нужды. Вот это мы и должны проецировать на своих детей. Но не станут ли наши дети эгоистами благодаря такой заботе?

Это правда, что дети склонны к себялюбию, но нам не решить этой проблемы путем пренебрежения их нуждами. Есть такое известное высказывание о воспитании детей: «Если ты сосредоточишься на ребенке, то этим только

увеличишь его эгоизм». Что было бы с нами, если бы Бог посмотрел на нас с неба и сказал: «Я не собираюсь восполнять твои нужды, так как это послужит твоему эгоизму?» К счастью, Бог действует совершенно по-другому.

Он щедро восполняет наши нужды, что мы в свою очередь должны делать по отношению к своим детям. Зачастую мы ведем себя так строго с детьми потому, что не хотим, чтобы их поведение плохо отражалось на нас — их родителях. Когда мои дети были еще маленькими, я всегда придерживался линии

Всякий раз, когда Господь восполняет какую-либо нужду в моей жизни, я могу быть уверен, что эту же нужду я должен попытаться восполнить в жизни моих детей

милосердия в их воспитании. Жена же часто говорила: «Нужно держать их в узде!» Позже она призналась мне, что на самом деле больше беспокоилась о том, что другие подумают о нас, чем о благе детей. Просто в нашей семье еще не было правильного представления о милосердной любви Отца.

А что же делать родителям в воспитании трудных детей? У детей проявляются сильные эмоции, и одна из них — это гнев. Когда ребенок гневается, родители обычно отвечают ему тем, что гnevаются в ответ. Но к чему это приводит? Реагируя таким образом, мы можем вселить страх в ребенка, что, конечно же, ведет к подавлению выражения гнева у него. Мы достигаем кратковременных положительных результатов, но таким образом расплачиваемся тем, что можем в результате вырастить пугливого ребенка. Никто из родителей не хочет этого.

Так какой должна быть наша реакция? Что-то служит причиной гнева, и родители должны разобраться с корнем проблемы. Предположим, девочку позвали на ужин. Она заходит в дом с хмурым видом, громко топая ногами и хлопая дверьми. Она не хочет расставаться со своими друзьями. Как бы Господь отреагировал на ее гнев? В Притчах 15:1 говорится: «Кроткий ответ отвращает гнев...».

Итак, малышка как смерч врывается в дом, хмурится и хлопает дверью. Вместо того, чтобы разозлиться самой, мама мягко обращается к дочери: «Я знаю, ты расстроилась, потому что тебе не хотелось расставаться с друзьями. Я понимаю, что тебе хотелось бы подольше поиграть во дворе, вместо того чтобы идти домой, однако, нам важно собраться за столом к ужину всей семьей. Поэтому я и позвала тебя».

Не слишком ли легко дочь отделалась за свое плохое поведение? На самом деле при таком подходе мы

признаем ее разочарование и нужду в утешении. Девочка расстроилась из-за того, что ее оторвали от приятного занятия. Когда же мама показывает, что понимает ее разочарование, то это приносит утешение и показывает заботу. Гнев прошел, а маме удалось лишний раз подчеркнуть семейную традицию ужинать всем вместе.

В данной ситуации подлинные нужды дочери были скрыты за ее неправильным поведением. Но как мы можем отличить настоящую нужду ребенка от его эгоизма? И дети, и родители имеют нужду в содержательных и исполненных смысла взаимоотношениях. Такими нас создал Господь. Во второй и третьей главе книги Бытие у Адама и Евы была потребность во взаимоотношениях с Богом и друг с другом. Это было до того, как грех появился на сцене. Потребность в чем-то существовала задолго до появления греховности. У детей есть тенденция выражать свою потребность не совсем в форме любви и исполненности Святым Духом. Но это вовсе не означает, что их нужды сами по себе греховны. Если родители концентрируют свое внимание на удовлетворении данных им Богом нужд, то можно быть уверенными, что их любовь проникнет в сердца детей. ■

АВТОР

■ **Дэвид Фергюсон** — признанный эксперт в вопросах семейной жизни. Ведет семинары для родителей и пишет книги о браке и семье в миссии Intimate Life Ministries

Обработал Алексей Ефетов